Chapitre  …  Fonction affine.

approche + objectifs page 122

document général + doc affinis

I Découvrir la fonction affine.

Définition.

Rappel : une fonction est un processus qui à un nombre x associe un autre nombre y.

On a vu que pour la fonction linéaire, on associe à x le nombre y = ax.

Activité 1 avec activité 1page 124

Représentation graphique.

Activité 2 avec activité 2 page 124

doc fonction linéaire et constante

transparent coefficient directeur

Activité GEOGEBRA

Exercices page 128 : 2 + 3 oralement + 4 + 6 (repère fourni) 

+ page 129 : 7 (antécédent, image) + 11 (repère fourni) 12 oralement (synthèse linéaire, affine)

Comparaison fonction linéaire / fonction affine.

II Applications aux problèmes.

Exercices avec pour les plus rapides l’exercice 15 page 130.

Contrôle

III Proportionnalité des accroissements.

Activité 3.

documents 

Activité 1. Découverte de la fonction affine.

Une société de location de voitures propose, pour un véhicule électrique,

le tarif suivant : forfait de 60 € et 0,10 € par kilomètre parcouru.

1) Compléter le tableau ci-dessous.

	Nombre de kilomètres parcourus
	0
	100
	500
	900

	Prix de la location (en €)
	
	
	
	


2) On désigne par x le nombre de kilomètres parcourus et par y le prix, en euros, de la 

location du véhicule.

Exprimer, en fonction de x, le prix y (en €) de la location : y = ………………………………...

Cette expression est de la forme ax + b avec a = …………. et b = ………….

	a et b étant deux nombres donnés, on appelle fonction affine la fonction f qui à tout nombre 

x, fait correspondre le nombre ax+b.


3) Dans le repère orthogonal ci-dessous, placer les points dont les coordonnées (x ; y) sont 

donnés par les colonnes du tableau précédent.

En abscisse, 1 cm représente 100 km et en ordonnée, 1 cm représente 20 €.
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.....................................

prix à payer (€)


Que constate-t-on ? …………………………………………………………………………..

4) Utiliser le graphique pour répondre aux questions suivantes.

a) Quel est le coût de la location si l’on a parcouru 640 km ?

………………………………………………………………………………………………

b) Combien de kilomètres a-t-on parcourus si le coût de la location est de 100 € ?

…………………………………………………………………………………………………

Activité 1. Découverte de la fonction affine.

Une société de location de voitures propose, pour un véhicule électrique,

le tarif suivant : forfait de 60 € et 0,10 € par kilomètre parcouru.

1) Compléter le tableau ci-dessous.

	Nombre de kilomètres parcourus
	0
	100
	500
	900

	Prix de la location (en €)
	
	
	
	


Est-ce un tableau de proportionnalité ? Justifier la réponse.

………………………………………………………………………………………………………..

2) Compléter la relation suivante qui permet de faire les calculs précédents :

« Prix de la location » = « Nombre de kilomètres parcourus » 
[image: image1.wmf]´

 …………… + ……………

On désigne par x le nombre de kilomètres parcourus et par y le prix, en euros, de la location du véhicule.

Exprimer y en fonction de x : y = ……………………………….…………………………….

3) Dans le repère orthogonal ci-dessous, placer les points dont les coordonnées (x ; y) sont 

donnés par les colonnes du tableau précédent.

En abscisse, 1 cm représente 100 km et en ordonnée, 1 cm représente 20 €.
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Que constate-t-on ? …………………………………………………………………………..

4) Utiliser le graphique pour répondre aux questions suivantes.

a) Quel est le coût de la location si l’on a parcouru 640 km ? ………………………………….

b) Combien de kilomètres a-t-on parcourus si le coût de la location est de 100 € ? ……………
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Définition d’une fonction affine.

Soient a et b deux nombres donnés. 

Le programme de calcul qui associe le nombre x au nombre ax + b est appelé fonction affine :

      « je multiplie par ………. »                           « et j’ajoute ………. »

x                                                …………..                                                  ……………..

Pour une fonction affine notée f , on écrit f(x) = ax+b.


· Exercice 1.

Pour se garer dans son parking, le propriétaire propose 

un droit d’entrée de 1,50 € et demande 2 € par heure 

de stationnement. 

1) Compléter le tableau permettant de calculer le coût 

de stationnement pour 0 h, 1 h, 2 h et 3 h.

	Durée (h)
	0
	1
	2
	3

	Coût total (€)
	
	
	
	


2) Soit x la durée en heures de stationnement et C le 

coût du stationnement, on a : 

                                               C= ……………….

3) Compléter ce qui suit.

La fonction correspondant au coût de stationnement est une fonction affine car son expression est 

de la forme ax+b avec a = …………… et b = ……………

4) Calculer le coût d’un stationnement de 2,5 h : 

………………………………………………………………………………………………………

· Exercice 2.

Soit la fonction f définie par f(x) = 3x + 2.

a) Donner les valeurs des coefficients a et b tels que f(x) = ax + b.    a = ……….   b = ……….

b) Compléter le tableau de valeurs suivant :

	x
	- 2
	- 1
	0
	1
	2,5

	f(x)
	
	
	
	
	


Ecrire les calculs effectués : f(- 2) = …..….. 
[image: image2.wmf]´

 (- 2) + …..….. = ……….…………....…………..

                                              f(- 1) = ………………………………………………………………

                                                 f(0) = ………………………………………………………………

                                                 f(1) = ……………………………………………………………… 

                                              f(2,5) = ……………………………………………………………… 

Activité 2. Représentation graphique d’une fonction affine.

· Un vidéo-club propose à ses clients les 3 formules suivantes :

· formule 1 : 20 € d’abonnement annuel plus 1,50 € par DVD loué ;

· formule 2 : 2,50 € par DVD loué et aucun frais d’abonnement ;

· formule 3 : 80 € à l’année quelque soit le nombre de DVD loué.

1) Soit x le nombre de DVD loués. On appelle P1, P2 et P3 les prix annuels à payer pour x DVD 

selon les formules 1, 2 et 3.

Exprimer en fonction de x : P1 = ……………… ; P2 = ……………….. ; P3 = …………………

2) Pour tracer une droite, il suffit de déterminer les coordonnées de deux points de cette droite.

On appelle d1, d2 et d3 les représentations graphiques des fonctions P1, P2 et P3.

Compléter :

	d1
	A
	B
	
	d2
	C
	D
	
	d3
	E
	F

	x
	10
	40
	
	x
	10
	40
	
	x
	10
	40

	y
	
	
	
	y
	
	
	
	y
	
	


3) Placer dans le repère ci-dessous, les points correspondants aux tableaux.
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4) Pour combien d’entrées :

· la formule 1 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

· la formule 2 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

· la formule 3 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

	Fonctions affines particulières.

Une fonction linéaire est une fonction affine définie par x 
[image: image3.wmf]a

ax (le nombre b est nul).

Une fonction constante est une fonction affine définie par x 
[image: image4.wmf]a

b (le coefficient a est nul).


5) A quelle formule correspond :

une fonction constante ? …….…. une fonction linéaire ? ……....… une fonction affine ? …….…

	Propriété.

La représentation graphique d’une fonction affine x 
[image: image5.wmf]a

ax + b est ………………………………

d’équation y = ax + b.

a est appelé le coefficient directeur de cette droite et b est l’ordonnée à l’origine.


6) Compléter ce qui suit.

La formule …….. correspond à une fonction affine que l’on peut noter f(x) = ……………………

Cette fonction est représentée par une droite d’équation y = ……………………………………… 

dont le coefficient directeur est égal à ………. et l’ordonnée à l’origine est égale à ……………..

· Faire l’activité 2 page 124.

· BC = ……………… d’où f(x) = ..………………. 

f(3) = …………………………………………………

· p = …………………….………………………… 

p(3) = ……………………………………………….

· Compléter le tableau :

	[image: image25.emf]2 3 4 5 -1 -2 -3 -4 -5

2

3

4

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

x
	0
	1
	2
	3

	[image: image26.emf]0 20

40

x

y

f(x) = 2x
	0
	
	
	6

	p(x) = 2x + 3
	3
	
	
	9


· Utiliser le repère ci-contre pour représenter les 

fonctions f et p.

· Réponses aux questions du livre.
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Pour l’activité Je sais faire page 123.
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b.
	x
	2
	
	
	1,34
	
	 c.

	
	3x
	
	12
	
	
	
	

	
	3x + 4
	
	
	13
	
	
	


· Exercice.

	1) Entourer les fonctions linéaires en rouge 

et les fonctions affines en bleu.


	2) Indiquer le coefficient a et l’ordonnée à l’origine b pour les fonction suivantes :

	2) 
	Fonction
	a
	b

	3) 
	x 
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 -2x
	
	

	4) 
	x 
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 5x
	
	

	5) 
	x 
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 2x - 1
	
	

	6) 
	x 
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 x + 2
	
	

	7) 
	x 
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Activité 2. Représentation graphique d’une fonction affine.

Un parc d’attraction propose à ses clients les 4 formules suivantes :

· formule 1 : le client paie chaque entrée dans le parc : 20 € ;

· formule 2 : le client paie une carte annuelle 50 €, puis chaque entrée dans le parc 10 € ;

· formule 3 : la carte annuelle coûte 90 €, puis chaque entrée 6 € ;

· formule 4 : la carte annuelle coûte 180 € et donne droit à autant d’entrées que l’on veut.

7) Soit x le nombre d’entrées. On appelle P1, P2, P3 et P4 les prix annuels à payer pour x entrées 

selon les formules 1, 2, 3 et 4.

Exprimer en fonction de x : 

P1 = ………………… ; P2 = ……………….. ; P3 = ………………… ; P4 = . …………………

Remarque : une fonction telle que f : x 
[image: image12.wmf]a

 b est une fonction constante.

8) A quel prix correspond :

une fonction constante ? …….….. une fonction affine ? …….….. une fonction linéaire ? ……....…

9) Pour tracer une droite, il suffit de déterminer les coordonnées de deux points de cette droite.

On appelle d1, d2, d3 et d4 les représentations graphiques des fonctions P1, P2, P3 et P4.

Compléter :

	d1
	A
	B
	
	d2
	C
	D
	
	d3
	E
	F
	
	d4
	G
	H

	x
	2
	10
	
	x
	2
	10
	
	x
	2
	10
	
	x
	2
	10

	y
	
	
	
	y
	
	
	
	y
	
	
	
	y
	
	


10) Placer dans le repère ci-dessous, les points correspondants aux tableaux.

11) Pour combien d’entrées :

· la formule 1 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

· la formule 2 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

· la formule 3 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

· la formule 4 est-elle la plus avantageuse ? …………………………………………………….

Activité 2. Expression algébrique et représentation graphique et d’une fonction affine.
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On cherche l’expression algébrique de la fonction représentée par la droite ci-dessus. 

On sait qu’elle est de la forme f(x) = ax + b.

On choisit deux points de la droite : A (-4 ; 3) et B (1 ; 0,5). Noter ces points.

Calculer a le coefficient directeur de la droite.

	a = 
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	ou
	a = 
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Calculer à l’aide de la formule ci-dessus, la valeur de a en utilisant les coordonnées de A et de B.

a = 
[image: image15.wmf].....

..........
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.....

..........

..........

..........

 = ……………….

Déterminer graphiquement b l’ordonnée à l’origine : b = …………………………………..

L’équation de la droite est donc : y = ………………………………………………………….

L’expression algébrique de la fonction est donc : f(x) = ………………………………………

Activité 3. Avec une fonction affine, où se trouve la proportionnalité ?

Faire l’activité 3 page 125 en utilisant ce qui suit.

· Compléter le tableau :

	Masse (kg)
	5
	7
	9
	11
	13
	15

	Coût total (€)
	20
	
	
	
	
	50


Le coût est-il proportionnel à la masse ? ………….

· Soit x la masse et f(x) le coût total, on a :

f(x) = ………………………

· Compléter le tableau :

· L’accroissement du coût est-il proportionnel à la masse ? …………………………………

Exercice 6 page 128.                                                                    Exercice 11 page 129.
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Exercice 19 page 131.

exercices.

· Exercice 1.

Une voiture consomme 7,2 litres de carburant aux 100 kilomètres. Le réservoir plein contient 43 

litres.

1) Calculer la consommation de carburant (en L) par kilomètre : ....…………………………

Calculer la consommation de carburant pour 450 km : ………………………………………..

Le réservoir étant plein au départ, calculer le volume de carburant restant après avoir parcouru 450 km : 

                ......………………………………………………………………………………….....

2) Faire les calculs nécessaires pour compléter le tableau suivant :

	Distance parcourue (en km)
	0
	50
	200
	450
	650

	Volume restant dans le réservoir (en L)
	
	
	
	
	


3) Soit x la distance parcourue (en km) et y le volume restant dans le réservoir (en L), on veut 

déterminer y en fonction de x.

On sait que pour 450 km, il faut calculer : y = ..........…………………………………………..

Donc pour x km, il faut calculer : y = ..........…………………………………………...............

4) On appelle f la fonction qui à x associe y. On a donc : f(x) = ..……..................…………..

5) Tracer la représentation graphique de la fonction f dans le repère ci-dessous.

Unités graphiques : en abscisse, 1 cm pour 100 km et en ordonnée, 1 cm pour 10 L.


6) Trouver à l'aide du graphique (laisser les traits de construction) :

a) le volume restant dans le réservoir après avoir parcouru 525 km : .........…………............

b) la distance parcourue avec le plein : ...................................................................................

c) Calculer le volume restant dans le réservoir après avoir parcouru 525 km et comparer avec 

le résultat trouvé précédemment.

...............................................................................………………………………………………

· Exercice 2.

Un horticulteur propose à une commune deux tarifs pour aménager des espaces verts.

     Tarif A : 2,50 € par m2.

     Tarif B : un forfait de 250 € et 1,25 € par m2.

1) Compléter le tableau :

	Nombre de m2

x
	Tarif A (en €)

yA
	Tarif B (en €)

yB

	0
	0
	

	100
	250
	

	300
	
	625

	400
	1 000
	

	800
	
	1 250

	1 000
	
	

	1 200
	
	1 750


2) Quel tarif est le plus avantageux :

· pour l’aménagement de 1 000 m2 ? …………..

· pour l’aménagement de 300 m2 ? …………….

3) a. Exprimer, pour le tarif A, le prix yA en fonction 

du nombre x de mètres carrés :

yA = ………………

b. Exprimer, pour le tarif B, le prix yB en fonction 

du nombre x de mètres carrés : 

yB = ………………

4) Représenter graphiquement dans le repère donné 

les prix yA et yB en fonction du nombre x de m2.

5) Déterminer graphiquement le nombre de mètres 

carrés pour lequel les deux tarifs sont égaux.

…………………………………………………………….……………………………………….

· Exercice 3.

Dans une salle de spectacles, les deux tarifs suivants sont affichés :

· Tarif A : 4 € par spectacle

· Tarif B : un forfait de 12 € et 2 € par spectacle.

1) Compléter le tableau suivant :

	Tarif A
	Nombre de spectacles
	0
	3
	
	7
	10

	
	Prix (en €)
	
	
	16
	
	40


2) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif A, dont les coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

3) Tracer la droite passant par ces points (Tarif A).

4) Compléter le tableau suivant :

	Tarif B
	Nombre de spectacles
	0


	3
	
	7
	10

	
	Prix (en €)
	12
	
	22
	
	


5) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif B, dont les coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

6) Tracer la droite passant par ces points (Tarif B).

7) Déterminer graphiquement le nombre de spectacles pour lequel le prix à payer est le même pour les deux tarifs et le montant à payer en euros.

.....................................................................................................................................……………

8) Compléter les phrases suivantes :

Pour neuf spectacles, il est préférable de choisir le tarif …………………………………………

Le prix à payer, en euros, pour ce tarif est alors de ...........................................................................

annexe


· Pour les plus rapides.

Faire l’exercice 15 page 130 en utilisant le tableau et le repère ci-dessous.

	Nombre de cartouches achetées
	2
	5
	11
	14

	Prix à payer en magasin en €
	
	75
	
	

	Prix à payer par Internet en €
	
	90
	
	


· Exercice 3.

Pour la construction d’un garage, monsieur Lafleur s’adresse à deux entreprises différentes.

· Tarif de l’entreprise A : 90 € T.T.C. le m3 de béton, sans frais de transport.

· Tarif de l’entreprise B : 50 € T.T.C. le m3 de béton + 300 € (frais de transport).

9) Compléter le tableau suivant :

	Tarif A
	Volume de m3 de béton
	0
	5
	
	10

	
	Prix (en €)
	
	
	630
	900


10) Dans le repère de l’annexe page suivante, placer les points dont les coordonnées figurent 

dans le tableau ci-dessus.

11) Tracer la droite passant par ces points.

12) Compléter le tableau suivant :

	Tarif B
	Volume de m3 de béton
	1
	5
	8
	12

	
	Prix (en €)
	350
	
	
	900


13) Dans le repère de l’annexe page suivante, placer les points dont les coordonnées figurent 

dans le tableau ci-dessus.

14) Tracer la droite passant par ces points 

15) Déterminer graphiquement les coordonnées du point d’intersection I des deux droites. 

Tracer les traits utiles à la lecture.

I (…..……. ; ……..….)

16) Déterminer le volume de béton correspondant à un prix identique pour les deux entreprises.

.....................................................................................................................................……………

En déduire le prix correspondant.

.....................................................................................................................................……………

exercices.

Extrait de sujet de brevet n°1.

Un artisan est payé par un marchand de jouets de la façon suivante: chaque semaine, il reçoit 

un salaire fixe de 80 € plus 10 € par jouet qu'il réalise.

	1) Compléter le tableau suivant dans lequel

x désigne le nombre de jouets fabriqués en une semaine et y le salaire de l'artisan.
	x
	0
	2
	8
	15

	
	y
	
	
	
	


2) Exprimer y en fonction de x:    y = ………………………..

3) Représenter sur le graphique ci-dessous la fonction affine définie par: f(x) = 10 x + 80.

On choisira 1 cm pour 2 jouets sur l'axe des abscisses et 1 cm pour 20 € sur l'axe des ordonnées.

4) Par simple lecture de ce graphique (on fera apparaître les pointillés nécessaires), indiquer:

a) le nombre de jouets à réaliser s'il veut gagner 240 € en une semaine,

………………………………………………………………………………………….

b) le nombre minimum de jouets à réaliser s'il veut gagner plus de 165 € par semaine.

…………………………………………………………………………………………..

Extrait de sujet de brevet n°……

On considère:

· un carré de côté x,

· un rectangle de longueur x + 3 et de largeur 0,5.

Les dimensions sont en mètres.

1) Compléter le tableau:

	côté du carré 

x (en m)
	1
	1,7
	
	
	5

	longueur du rectangle x + 3 (en m)
	
	
	5,8
	7,3
	


2) Exprimer le périmètre du carré en fonction de x.

…………………

3) Exprimer le périmètre du rectangle en fonction 

de x.

…………………..

4) Pour quelle valeur de x les deux périmètres 

ont-ils la même mesure?

                                          …………………..

5) Compléter le tableau:

	          x
	 1
	1,7
	2,8
	4,3
	5

	périmètre du carré 

(en m)
	
	
	
	
	

	périmètre du rectangle (en m)
	
	
	
	
	


6) Représenter dans le repère ci-contre les fonctions 

définies par:

                     f(x) = 4 x      et      g(x) = 2 x + 7

avec 0 
[image: image16.wmf]£

 x 
[image: image17.wmf]£

 4.

7) Déterminer graphiquement les coordonnées du point d'intersection des deux droites.

…………………..

8) A quoi correspondent ces valeurs? 

· D’après un sujet de brevet.

Un club sportif propose à ses supporters deux tarifs de location de places

pour assister aux différentes rencontres du club.

Tarif 1 : le billet d'entrée rouge, acheté avant chaque rencontre, coûte

14 €.

Tarif 2 : abonnement annuel coûtant 84 € et un billet d'entrée vert acheté 

avant chaque rencontre, coûtant 8 €.

1) Compléter le tableau de valeurs suivant.

	Nombre de rencontres
	0
	7
	12
	20

	Prix à payer avec le tarif 1 (en €)
	
	
	
	

	Prix à payer avec le tarif 2 (en €)
	
	
	
	


2) On désigne par x le nombre de rencontres du club.

a) Exprimer le prix à payer P1(x) en fonction de x avec le tarif 1.

P1 = …………………………………………………………………

b) Exprimer le prix à payer P2(x) en fonction de x avec le tarif 2.

  P2 = …………………………………………………………………

3) Représenter graphiquement, dans le repère ci-contre P1(x) et P2(x) 

pour 0
[image: image18.wmf]£

 x 
[image: image19.wmf]£

20. 

On donne comme unités graphiques: 

· en abscisse: 1 cm représente 2 rencontres;

· en ordonnée, 1 cm représente 20 €.

4) Déterminer graphiquement les coordonnées du point A, intersection

des deux droites obtenues : 

                                               A (…..…; ……...)

5) Déterminer graphiquement à partir de combien de rencontres le 

tarif 2 est le plus avantageux.

· D’après un sujet de brevet.

Une salle polyvalente propose 25 spectacles durant l'année et deux tarifs selon le choix de l'adhérent.

Tarif A : un abonnement de 90 € et une entrée de 5 € par spectacle.

Tarif B : le prix fort sans abonnement, soit 14 € par entrée.

	1) Compléter le tableau :
	Nombre de spectacles
	1
	10
	15
	25

	2) 
	Prix (en €) à payer avec le tarif A
	
	
	
	

	3) 
	Prix (en €) à payer avec le tarif B
	
	
	
	


4) Soit x le nombre de spectacles auxquels on assiste.

Représenter dans le repère orthogonal ci-dessous, les deux fonctions définies par :

PA (x) = 5x + 90 et PB (x) = 14x.

Unités graphiques : - en abscisse, 1 cm représente 2 spectacles ;

                                - en ordonnée, 1 cm représente 50 €.


5) En vous aidant du graphique (utiliser des pointillés) :

a) trouver le nombre de spectacles pour lequel le prix payé est le même avec les deux tarifs 

…………………………………………………………………………………………………

b) quel est le prix payé dans ce cas? …………………………………………………………

6) Résoudre l'équation 5x + 90 = 14x.

7) A quoi correspond la valeur trouvée en 4)? 

· D’après un sujet de brevet.

Pour aller voir sa fille, Paul prévoit de faire plusieurs allers-retours entre Valy et Suret. Deux solutions lui sont proposées :

· formule A : voyager à plein tarif ; un billet aller-retour s’élève à 170 € ;

· formule B : acheter une carte « Escapade » coûtant 100 € et bénéficier alors d’une 

réduction de 25% pour chaque billet aller-retour.

1) Montrer qu’avec la formule B un aller-retour est facturé 127,50 €.

2) Compléter le tableau suivant :

	Nombre d’allers-retours
	1
	2
	3

	Prix de revient avec la formule A (en €)
	
	
	

	Prix de revient avec la formule B (en €)
	
	
	


3) Soit x le nombre de voyages allers-retours.

Exprimer, en fonction de x, le prix de revient de x voyages par la formule A, puis par la 

formule B.

4) Construire un repère orthogonal d’unités graphiques :

· en abscisses, 2 cm pour 1 unité ;

· en ordonnées, 2 cm pour 100 €.

5) Dans le repère précédent, construire la représentation graphique des deux fonctions A et B 

définies par :

                      A(x) = 170x et B(x) = 127,50x + 100.

6) Déterminer, à l’aide du graphique, à partir de quel nombre de voyages allers-retours Paul 

a intérêt à acheter la carte « Escapade ». Faire apparaître les tracés utiles.

7) Résoudre l’inéquation : 127,50x + 100 < 1 000.

8) Paul a un budget de 1 000 € . Combien peut-il faire au maximum d’allers-retours avec sa 

carte « Escapade ».

· Exercice, extrait d’un sujet de brevet.

Une halte-garderie propose deux tarifs pour la garde d’un enfant :

· Tarif A : 25 € par jour de garde ;

· Tarif B : une inscription annuelle de 100 € et 12,50 € par jour de garde.

17) Compléter le tableau suivant :

	Tarif A
	Nombre de jours de garde
	0


	2
	6


	
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	
	150
	250
	
	500
	


18) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif A, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

19) Compléter le tableau suivant :

	Tarif B
	Nombre de jours de garde
	0
	2
	6
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	125
	
	300
	
	


20) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif B, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

21) Madame MONIN veut faire garder son enfant 18 jours.

a) Déterminer graphiquement (utiliser des pointillés) :

· le prix, en euros, avec le tarif A : ..............................

· le prix, en euros, avec le tarif B : ..............................

b) Indiquer le tarif le plus avantageux pour Madame MONIN : ..........................................

22) Utiliser le graphique, répondre aux questions suivantes :

a) Quel le nombre de jours de garde, pour lequel le prix à payer est le même avec les deux 

tarifs ?

              .......................................................................................................................................

b) Quel est le prix payé dans ce cas? ………………………………………………………….

23) Soit x le nombre de jours de garde.

a) Exprimer, pour le tarif A, le prix à payer yA en fonction de x :     yA = ..........................……

b) Exprimer, pour le tarif B, le prix à payer yB en fonction de x :     yB = ...........................……

	nom : ………………………......
	contrôle de mathématiques
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· Exercice 1 (1 point).

Un centre culturel présente 20 spectacles dans l’année et propose trois tarifs : T1, T2 et T3.

T1 : un abonnement de 30 € et un droit d’entrée de 4 € par spectacle.

T2 : un abonnement annuel de 60 € et un droit d’entrée de 1,5 € par spectacle.

T3 : sans abonnement, un droit d’entrée de 8 € par spectacle.

Pour chaque tarif, le coût global correspondant à un nombre de spectacles compris entre 0 et 

20 peut être lu sur le graphique ci-dessous.

Indiquer dans les bulles le tarif correspondant à chaque représentation graphique.

· Exercice 2 (9 points).

Une halte-garderie propose deux tarifs pour la garde d’un enfant :

· Tarif A : 25 € par jour de garde ;

· Tarif B : une inscription annuelle de 100 € et 12,50 € par jour de garde.

1) Compléter le tableau suivant :

	Tarif A
	Nombre de jours de garde
	0


	2
	6


	
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	
	150
	250
	
	500
	


2) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif A, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

3) Compléter le tableau suivant :

	Tarif B
	Nombre de jours de garde
	0
	2
	6
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	125
	
	300
	
	


4) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif B, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

5) Madame MONIN veut faire garder son enfant 18 jours.

c) Déterminer graphiquement (utiliser des pointillés) :

· le prix, en euros, avec le tarif A : ..............................

· le prix, en euros, avec le tarif B : ..............................

d) Indiquer le tarif le plus avantageux pour Madame MONIN : ..........................................

6) Utiliser le graphique, répondre aux questions suivantes :

b) Quel le nombre de jours de garde, pour lequel le prix à payer est le même avec les deux 

tarifs ?

              .......................................................................................................................................

b) Quel est le prix payé dans ce cas? ………………………………………………………….

7) Soit x le nombre de jours de garde.

c) Exprimer, pour le tarif A, le prix à payer yA en fonction de x : 

    yA = ..........................…………………………………………..

d) Exprimer, pour le tarif B, le prix à payer yB en fonction de x : 

    yB = ...........................…………………………………………..

	nom : ......................................
	Exercice de soutien à rendre le ........…........... au plus tard


Une entreprise de transport loue une camionnette et propose deux tarifs.

   Tarif A : un versement de 50 € au départ et 0,30 € par kilomètre parcouru.

   Tarif B : aucun versement au départ mais 0,50 € par kilomètre parcouru.

1) On doit parcourir 100 km. Quel est le tarif le plus avantageux et quel est le prix 

correspondant. Justifier les réponses.

2) Dans le repère orthogonal ci-dessous, on a déjà représenté la droite qui correspond au 

tarif A.

Représenter dans ce même repère, la droite qui correspond au tarif B.

3) La droite qui correspond au tarif A représente une fonction ……………………

La droite qui correspond au tarif B représente une fonction ………………………..

4) Pour quelle distance parcourue le choix du tarif est-il sans importance ?

…………………………………………………………………………………………………

	nom : ………………………......
	contrôle de mathématiques
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· Exercice 1 (2,5 points).

Pour chaque numéro, préciser si la représentation graphique est celle :

· d’une fonction linéaire, 

· d’une fonction affine, 

· d’une fonction ni linéaire ni affine.

· (1) : ............................................................

· (2) : ............................................................

· (3) : ............................................................

· (4) : ............................................................

· (5) : ............................................................

· (6) : ............................................................

· Exercice 2 (2,5 points).

Un centre culturel présente 20 spectacles dans l’année et propose trois tarifs : T1, T2 et T3.

T1 : un abonnement de 30 € et un droit d’entrée de 4 € par spectacle.

T2 : un abonnement annuel de 60 € et un droit d’entrée de 1,5 € par spectacle.

T3 : sans abonnement, un droit d’entrée de 8 € par spectacle.

Pour chaque tarif, le coût global correspondant à un nombre de spectacles compris entre 0 et 

20 peut être lu sur le graphique ci-dessous.

Indiquer dans les bulles le tarif correspondant à chaque représentation graphique.

· Exercice 3 (12 points).

Une halte-garderie propose deux tarifs pour la garde d’un enfant :

· Tarif A : 25 € par jour de garde ;

· Tarif B : une inscription annuelle de 100 € et 12,50 € par jour de garde.

8) Compléter le tableau suivant :

	Tarif A
	Nombre de jours de garde
	0


	2
	6


	
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	
	150
	250
	
	500
	


9) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif A, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

10) Compléter le tableau suivant :

	Tarif B
	Nombre de jours de garde
	0
	2
	6
	16
	20
	30

	
	Prix en €
	
	125
	
	300
	
	


11) a) Sur l’annexe page suivante, placer les points correspondant au tarif B, dont les 

coordonnées sont affichées dans le tableau ci-dessus.

     b) Tracer la droite passant par ces points.

12) Madame MONIN veut faire garder son enfant 18 jours.

e) Déterminer graphiquement (utiliser des pointillés) :

· le prix, en euros, avec le tarif A : ..............................

· le prix, en euros, avec le tarif B : ..............................

f) Indiquer le tarif le plus avantageux pour Madame MONIN : ..........................................

13) Utiliser le graphique, répondre aux questions suivantes :

c) Quel le nombre de jours de garde, pour lequel le prix à payer est le même avec les deux 

tarifs ?

              .......................................................................................................................................

b) Quel est le prix payé dans ce cas? ………………………………………………………….

14) Soit x le nombre de jours de garde.

e) Exprimer, pour le tarif A, le prix à payer yA en fonction de x : 

    yA = ..........................…………………………………………..

f) Exprimer, pour le tarif B, le prix à payer yB en fonction de x : 

    yB = ...........................…………………………………………..

	nom : ......................................
	Exercice de soutien à rendre le ........…........... au plus tard


Une entreprise de transport loue une camionnette et propose deux tarifs.

   Tarif A : un versement de 50 € au départ et 0,30 € par kilomètre parcouru.

   Tarif B : aucun versement au départ mais 0,50 € par kilomètre parcouru.

5) On doit parcourir 100 km. Quel est le tarif le plus avantageux et quel est le prix 

correspondant. Justifier les réponses.

6) Dans le repère orthogonal ci-dessous, on a déjà représenté la droite qui correspond au 

tarif A.

Représenter dans ce même repère, la droite qui correspond au tarif B.

7) La droite qui correspond au tarif A représente une fonction ……………………

La droite qui correspond au tarif B représente une fonction ………………………..

8) Pour quelle distance parcourue le choix du tarif est-il sans importance ?

…………………………………………………………………………………………………

	nom : ………………………......
	Extrait de sujet de brevet 
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Vous devez utiliser l’annexe fournie page suivante.
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